

# 43分钟才等来一辆317路

## 南京市民吐槽车难等,公交企业:正试点优化部分线路

“

要等的公交车许久不来,不要坐的车却一辆接着一辆。近日,有不少市民向现代快报反馈,近期出门坐公交,常会遇到这种情况。这种现象是不是属实?五一前后,现代快报记者进行了调研,发现目前在一些公交线路,确实存在车辆比较难等的情况,其中,最长的一班车竟然等了43分钟,且部分线路空车接龙的现象仍然存在。对此,公交相关负责人表示,这些线路除了副站条件不佳难调度、路堵等因素外,在调度上也存在需要改进的地方。目前,公交企业正对公交线路的配车、发班时间等进行试点优化。未来还将引进智能化的大数据调研系统对公交客流、发班时间进行优化。

现代快报+/ZAKER南京记者  
李娜 王益 蔡梦莹



313路公交车有点难等  
网友供图

快报  
调查

热线:96060

### 探访 发车频次不均匀,候车时间忽长忽短

4月29日上午10:30,现代快报记者来到了汉中门大街莫愁新寓公交站。记者发现,路两侧的两个公交站公交发班的频次非常不均匀。最明显的是68路,从10:30到11:30,湖西街开往月苑南路方向的68路一共来了7辆,算下来平均8分半钟一辆。但是月苑南路开往湖西街方向的68路只有3辆,差不多20分钟一辆车。

同一天同一时间段,记者在集庆路南侧的集庆门公交站也进行了探访。10:35之后的45分钟内,14路的第一辆车等了11分钟,第二辆车则等了20分钟。而19路来了4辆车,第一辆车等了14分钟,第二辆车等了10分钟,第三辆车2分钟,第四辆车12分钟。

### 部分线路很难等,一等三四十分钟

在313路的始发站集庆门站,记者等了32分钟才等来一辆车。站台上等待换乘的小刘告诉记者,“你看我和同事的聊天记录,我是上午10:10在317路始发站城头城站坐上车的,但在那之前我已经等了43分钟!”

在莫愁新寓站,两个方向的9路公交车都很难等。从10:30-11:30,宁工新寓开往总统府方向的9路车只来了3辆,总统府开往宁工新寓方向有4辆。

住在附近的李大妈说,在她的印象里,9路车一向都比较难等。“我要去南京图书馆,公交站比地铁站离我家更近,而且公

交比地铁便宜。但是没想到刚到公交站一辆9路开走了,不知道又要等多久了。”

同时段里,127路有3辆车进入莫愁新寓场站,其中第一辆等待了40分钟。

平峰等待时间过长的现象也出现在了26路。4月28日,记者20:51到达青石街公交站,这时,刚走了一辆车,第二辆一直到了9:08才到。5月1日,同样在青石街公交站,开往小行方向的26路在过去了18分钟以后,智能公交站牌上仍然没有显示下一辆26路的距离,也就是说,鼓楼方向没有车辆发出。

### 换乘不方便,不是花钱多就是车难等

公交难等,对于需要换乘的市民来说,更加不方便。

家住西善花苑的方阿姨告诉记者,她通常坐62路到集庆门,再换乘313路公交到大行宫站,刷卡免费换乘,只要1.6元。要是中途在油坊桥站换地铁2号线,

公交刷卡1.6元,地铁4.75元,公交换乘地铁优惠1元,一共要花5.35元。而且坐公交车是同站换乘,换地铁得跑上跑下。但是,最近公交不太好等。方阿姨表示,要是每次换乘313路都要等半小时以上,这也太糟心了。

线路	调查时间	车辆间隔
26路	4月28日18:00-23:00	出现21分、20分、23分较大间隔
68路	4月29日9:00-12:00	10:48出现20分大间隔
127路	4月29日9:00-12:00	11:11出现最大间隔22分钟
313路	4月29日9:00-12:00	9:22出现30分钟大间隔
9路	4月29日9:00-13:00	出现21分、25分、26分、27分大间隔
317路	4月29日9:00-12:00	出现43分、45分大间隔

大间隔调查

### 规定 早晚高峰发车间隔不应大于8分钟

公交车发车间隔到底应该间隔多久?

现代快报记者了解到,南京规定,公交企业应以乘客需求为导向,打造“快、干、普、支”多层次地面公交线网。其中,快线公交比较少,干线公交线路长度在12-18公里,主要沿快速路和主干路布设。普线公交在8到15公里,沿主干路和次干路布设。支线则是指运营里程在10

公里以下的线路。

根据南京市客管处相关规定,干线公交和普线公交在早晚高峰时段发车间隔不能大于8分钟,而对平峰期的发班时间则没有强制性的规定。主要是公交企业根据每条线路的车流状况来自由确定。一般平峰期,发班时间不大于15分钟,早7点和晚9点之后,则不大于20分钟。

### 回应 正试点优化部分线路

“从主站发班时间来看,基本都在规定范围内。”公交企业内部人士分析,这些线路调度比较困难,副站条件较差是一个很大原因。比如,9路的副站大行宫站,根本没有停靠点。317路的燕子门站也是没有场站的,313路在抗日航空纪念馆的主站很小,副站是现有35路的公交场站,已经满载,后期将对这个场站进行重新划分。而26路在鼓楼和67路共用一个停靠点,最多只能停2辆,多了就得开走。317路出现大间隔的主要原因则是因为道路比较拥堵。

“公交企业主观上的运营调度也存在问题。”该人士坦言,此前,公交车的发班情况由巴士公司集中调度,但无论是

主站还是副站,控制力都比较弱。2018年,公交企业把线路的调度权下放到了车队,车辆发班在公交车队队部所在地进行直接调度。目前来看,各个车队调度水平不一致,导致发车间隔不均衡。

该人士表示,企业将会对主观上存在的问题立即改进。此外,从今年一季度开始,公交企业对所辖的公交线路进行了重新分类,对客流状况进行了重新分析,对配车和配员进行了重新核定,并制定了发班规划,并于4月份在部分车队进行了试点。此外,为保障客流和配车数量的科学性,后期也将引进智能化的客流统计手段,通过大数据分析进行科学规划。

### 建议 线路优化应充分发挥副站调度作用

“伴随城市越来越拥堵,副站发车间隔和司机方便问题会越来越严重。”南京公共交通乘客委员会委员郎亮认为,针对以上线路出现的问题,公交企业一方面应该把现在有副站线路的副站用起来,加强副站对间隔的调节功能,避免副站的发车间隔不均匀和接连发车现象。另一方面,在线网优化中充分考虑副站问题,尽可能让线

路有副站可进。同时,通过智能管理手段,确保主站发车的间隔均匀。

他指出,除了公交企业,南京还应该加强公交专用道的建设和使用,建议在有条件的路段加大公交专用道的设置,对于现有的公交专用道要确保专用,延长专用时间。这样才能吸引更多市民优先选择公共交通出行。



安德门站100路公交上客  
现代快报+/ZAKER南京记者 王益 摄



市民在公交站台等车 网友供图



一辆309路已经满员,挤不上去了  
网友供图